

通辽特快讯

响沙
XIANG SHA

2020年9月1日 星期二

3版

大树湾鱼村的来历

崔文亮 苏培成

“打鱼卖鱼度日，鱼米之乡多风光”。这首传唱了半个世纪的歌谣，记载了大树湾黄河古渡的沧桑历史，真实地反映了大树湾优美的地理人文环境，再现了居住在这里的人民群众如诗如画的生活景象。从我们记事的时候起，这首格调新颖、旋律优美的民歌就深深地印在了我们的心中。那时的民歌就是我们民间“传唱”，婚丧礼庆典，生日喜宴，起房盖舍，逢年过节，成了大树湾人必唱的歌。从那放声高歌的人的豪迈和听歌人们的欢乐笑脸中，就可以看出大树湾人的自信与自豪。

凡出生在大树湾的人，都是跟着黄河水，吃着大树湾本地产品的长大的。每当我们站在高高的黄河防洪堤上，向北遥望巍峨雄奇的大青山，俯瞰滔滔东去的黄河水，远眺海天漫漫的万顷良田，黄河大桥上的滚滚车流，家乡的巨大变化就会让人们顿生无限的感慨和联想，对这里的一草一木从心底产生无比热爱。

历史上的大树湾山麓古称“勒都山”，勒都川，阴山脚下，天高云阔，蓝天苍茫，野花遍地，黄河清流见底，两岸青翠，万木葱茏，晋冀平原连遭灾害，人们迫切“走西口”，到达这块黄河冲积而成的平原地区，由于适宜农耕，便有很多“走西口”的人来这里开荒种地，定居生息。

大树湾是鄂尔多斯的北大门，与塞北最大的城市包头隔河相望，是鄂尔多斯市郊区连接包头、赤峰、呼和浩特、北京、西去银川、兰州，入疆进藏、四通八达的交通要道和枢纽。但解放前，这里有国民王、王爷、日本人、外国教会、土匪等多方势力争权夺利，战乱频仍，抽税勒丁，烧杀抢掠，老百姓苦不堪言。加上春凌冰汛，黄河水时泛滥，横肆肆虐，淹没农田和房屋，给老百姓几乎带来了灭顶之灾。

解放后，在共产党和人民政府的领导下，人们群众当家做了主人，开始兴修水利，沿黄河修筑了防洪大堤，沿岸台田建设防洪堤工程，人民群众的生命财产安全才得到了保障。生活水平也有了显著提高，但由于当时科技水平不高，农村没有上电，地下水打不出机电井，沿黄河边也没有条件建扬水站，黄河水下得不到充分利用，没有化肥、良种、农业机械化水平很低，农田作业主要靠人、农民劳动强度很大，且劳动效率极低，再加上种植制度的落后，人民群众的生产积极性得不到充分调动，当时，农业生产停留在单一的种植业上，畜牧业作为补充，除羊以外，牛、马、驴的饲养主要是为种植业服务。到20世纪70年代以前，大树湾仍然是靠天吃饭，老百姓生活很不稳定。年景好时，风调雨顺，人们能吃饱肚子，有时还有略有余粮；遇上年景不好，旱涝灾害，连吃饭问题都解决不了。但与达旗腹地以及鄂尔多斯的其他旗区相比，境况还是好一点的。

大树湾虽然靠黄河，但居住在这里的人们要靠黄河水并不容易，黄河上打鱼的人少，他们划上一只划子（小船）在奔腾不息的黄河里打鱼。由于黄河水流急，鱼儿在水里生存没有固定的区域和范围，所以很难打到，往往空手而归。运气好时，一天也能打不少鱼，还有人在黄河上垂钓，同样凭运气，也能钓上一条两条的小鱼回家。人们下班后，悄悄叫上一两个家人或朋友来捕鱼。大家一起合围圈住水，然后拿箩筐装些二三寸长的小鱼回家，晚餐后美餐一顿，以饱口福。

大树湾真正富裕起来，还是在党的十一届三中全会以后，党的工作重心转移到经济建设上来，农村实行了生产责任制承包到户政策。大树湾依托它的肥沃田地和得天独厚的地理优势，加之人们解放思想、转变观念，正以跨步式的步伐创造着自己的未来。

从1980年起，大树湾人在农业、交通运输、餐饮服务业、商业及乡镇企业等方面有了快速发展。

粮食产量最高，同蔬菜充足，家家户户搞起了较大规模的农区畜牧业，修建了高标准的牲畜棚圈，购置了奶牛、肉牛、肉羊、猪、鸡等，使牲畜养殖业由小而大、由弱而强。畜牧业的发展种植业提供了大量的有机肥料，使种植业和畜牧业互为补充，良性循环，共同发展。

还有一些能在乡镇企业发展的上施展才华；二郎胡同梁家率先创办起全国首家青年福利花灯厂；二郎胡同梁家率先创办起全国首家青年福利花灯厂；二郎胡同梁家率先创办起全国首家青年福利花灯厂；二郎胡同梁家率先创办起全国首家青年福利花灯厂。

2015年5月，在区委、区政府及有关部门的关心支持下，在东海兴顺办办了“达拉特旗民间”乡村文化旅游节”活动，开展了书画、摄影、剪纸等文化活动，现场人流如潮、络绎不绝。有关部门决定以后每年都要定期举办这项活动。教育方面，在农村人家中的村镇建立了高质量、高标准的幼儿园和小学。凡在教师所地的村镇上学的都享受到了和城镇居民同等的教育。其中有近90%的高中毕业生都考上了国家正规的大专院校和职业学院。

在这里，婴幼儿全部享受定期的疾病预防，全体村民享受到了农村医疗保险。各村都有标准的卫生室，配备了专职的公会医生。大树湾中心卫生院环境优美，床位充足，配备了正规学校毕业，经过专门培训且具有临床经验的全科、专科医生。有较为先进的X光、B超等医疗设施，乡镇一级医疗机构能进行一般的手术治疗和急救，危重病人只需一个小时就能转到树林召、包头、西安等地的大医院治疗。

农村办起了敬老院，老年人都享受上了养老金，一些孤寡老人也有了五保补助，他们老有所依、老有所养，欢度幸福的晚年。

现在，随着国家各项便民利民政策的实施，大树湾一排排崭新的现代居民楼房矗立在乡间，铁路公路纵横交错。杨柳青翠，良田涌金，黄河环绕，鱼米飘香，一幅美丽的画卷展现在人们的面前。

“打鱼卖鱼度日”，历经沧桑岁月，已成为遥远的记忆，“鱼米之乡”大树湾，似一颗璀璨的明珠永远镶嵌在鄂尔多斯这块美丽的土地上，镌刻在人们的心中。

县又买来鱼苗，植树两百亩场，养鱼前景广阔。于是，他向领导提出申请，请求留职停薪，到大树湾养鱼。李忠勇承包了东海心村民鱼池的千亩鱼塘，决心十足地举家回乡创业到了乡下。他住在鱼塘边的土屋，投资500多万元购置了养鱼设备，鱼苗及鱼饲料，利用自己的专业知识，从鱼塘注水，投放鱼苗，饲养、灭菌、注氧等各个环节实行科学管理。李忠勇不负重望，当年就盈利5多万元，这在当时的确实是一笔不菲的收入。

一石激起千层浪，李忠勇养鱼赚了大钱了，消息很快就传遍了大树湾全村。好多村民纷纷加入到建筑塘养鱼的行列。第一年养鱼盈利使李忠勇有了底气，劲头更足了。他思忖着下一步该咋干呢？他想，既然鱼品已经成为当地百姓增收嫁娶资，逢年过节，接人待客必备的佳肴，面对树村召，包头两个大市场，必须形成规模，有了名气才能占领市场。如到旗城、东胜、包头的人们都知道大树湾黄河好，这买卖就好做了。他首先自己要把饭做起来，才能带动大家，于是又承包了100多亩鱼塘，开始了二次创业。

在李忠勇的带领下，养鱼户如雨后春笋般地发展起来。几十户村民纷纷建筑养鱼池，鱼塘很快发展到1000多亩。为了进一步扩大市场，他们共同组织成立了养鱼协会，由武二担任会长，并注册了“大树湾黄河鱼”商标。他们定期进行专业的养鱼技术培训，并交流养殖经验。至此，大树湾的养鱼业走上了快车道，大树湾的鱼也远销到了包头、呼市等地。

大树湾地处晋、陕、蒙“金三角”的核心地区，铁路公路纵横交错，是呼、包、鄂、晋、蒙的重要通道，这给车流滚滚、人潮涌动。于是，许多省亲的人们眼睛盯上了服务业，他们确定了服务对象和服务内容，一是满足本地人结婚嫁娶，逢年过节烹煮亲朋的需求，为他们提供便利的服务；二是为往来客商提供优质的、最具地方特色的休闲、娱乐、食宿等服务。他们要完成由种养业到服务业，由农民到商的转变。

大树湾养鱼户拉长产业链，先后有18家做起了加工生意，在鱼塘旁边建起了餐馆，用他们擅长的农家调色调制出山珍海味的现炖黄河鱼，让餐饮和娱乐休闲结合起来，让本镇本旗以及南来北往的游客、东胜、成陵、西胜、昭君、恩格巴、北上包头、所到的游客在这里可以一边度假、一边品尝天然鲜美的黄河鱼，可谓一举多得。现在，这里已做出规划，引进了一大批稀有鱼种，增加了旅游设施，在鱼塘旁种上了许多蔬菜及瓜果等供游客采摘后加工食用，从而创造出功能齐全的旅游休闲区。这样，就使大树湾黄河鱼变成了吃、游、购、娱五位一体的旅游度假区。此外，还有不少养鱼户在鱼塘旁边搭起了一条“大树湾黄河鱼”的招牌，经济收入颇丰。

大树湾养鱼人成了鱼富，富裕起来。从2000年以来，每年销售收入都在1500万元以上，大树湾黄河鱼正呈现出蓬勃生机。

大树湾的青年更是敢当时代的先锋，他们从市场经济的大潮中奋勇向前，在种植、养鱼、农区畜牧、交通运输、餐饮服务、建筑等产业都有了较快发展。

粮食产量最高，同蔬菜充足，家家户户搞起了较大规模的农区畜牧业，修建了高标准的牲畜棚圈，购置了奶牛、肉牛、肉羊、猪、鸡等，使牲畜养殖业由小而大、由弱而强。畜牧业的发展种植业提供了大量的有机肥料，使种植业和畜牧业互为补充，良性循环，共同发展。

还有一些能在乡镇企业发展的上施展才华；二郎胡同梁家率先创办起全国首家青年福利花灯厂；二郎胡同梁家率先创办起全国首家青年福利花灯厂；二郎胡同梁家率先创办起全国首家青年福利花灯厂。

2015年5月，在区委、区政府及有关部门的关心支持下，在东海兴顺办办了“达拉特旗民间”乡村文化旅游节”活动，开展了书画、摄影、剪纸等文化活动，现场人流如潮、络绎不绝。有关部门决定以后每年都要定期举办这项活动。教育方面，在农村人家中的村镇建立了高质量、高标准的幼儿园和小学。凡在教师所地的村镇上学的都享受到了和城镇居民同等的教育。其中有近90%的高中毕业生都考上了国家正规的大专院校和职业学院。

现在，婴幼儿全部享受定期的疾病预防，全体村民享受到了农村医疗保险。各村都有标准的卫生室，配备了专职的公会医生。大树湾中心卫生院环境优美，床位充足，配备了正规学校毕业，经过专门培训且具有临床经验的全科、专科医生。有较为先进的X光、B超等医疗设施，乡镇一级医疗机构能进行一般的手术治疗和急救，危重病人只需一个小时就能转到树林召、包头、西安等地的大医院治疗。

农村办起了敬老院，老年人都享受上了养老金，一些孤寡老人也有了五保补助，他们老有所依、老有所养，欢度幸福的晚年。

现在，随着国家各项便民利民政策的实施，大树湾一排排崭新的现代居民楼房矗立在乡间，铁路公路纵横交错。杨柳青翠，良田涌金，黄河环绕，鱼米飘香，一幅美丽的画卷展现在人们的面前。

“打鱼卖鱼度日”，历经沧桑岁月，已成为遥远的记忆，“鱼米之乡”大树湾，似一颗璀璨的明珠永远镶嵌在鄂尔多斯这块美丽的土地上，镌刻在人们的心中。

生日宴会起风波(微电影剧本)

冯俊奇

故事梗概

某县为了响应习近平总书记提出的“坚决禁止餐饮浪费”的指示精神，县文明办、阳光社区党委及县老年协会联合组织召开专题会议，及时成立了以退休干部付仁等牵头的随“城市巡查小组”，以实际行动贯彻习总书记提出的重大指示，有针对性地在现场说服教育张杨等年轻人应崇尚节俭，反对浪费，并对以胡玉飞为代表的滥席浪费给予批评教育。

剧中人

付仁，男，七十多岁，退休干部。

曾诚，男，七十多岁，城市养老服务。

田主任，女，四十多岁，县文明办主任。

胡二旦，男，六十多岁，富裕的家庭养老服务农

民。

白静，女，六十多岁，胡二旦妻子。

张扬，男，四十多岁，胡二旦外甥，公司经

理。

胡玉飞，男，三十多岁，胡二旦的儿子。

鞠小宁，女，四十多岁，张扬妻子。

谷爷，男，六十多岁，胡二旦父亲。

奶奶，女，六十多岁，胡二旦奶奶。

白静老公。

长寿厅内。内。日。

付仁、白静、鞠小宁、张扬。

白静自费，给我老公过生日……”

田主任：“看出来不是公款消费。”

胡玉飞：“自费也行。”

田主任：“是浪费！”

酒店门口。外。日。

出租车司机招揽着客人。

代驾司机发出招揽业务声音。

鞠小宁叫住一位代驾，问道：“去某市多少钱？”

司机：“四百八十。”

胡玉飞：“四百再少点。”

鞠小宁：“好的好的，四百五就四百五，你等等。”

酒店大厅。内。日。

代驾司机叫道：“走，走，快走吧。”

张扬：“男子汉大丈夫，说话算数，说一就不……”

鞠小宁：“好，快点。”

张扬：“推辞什么？”

白静：“哦，咱们和儿子媳妇商议商议。”

张扬：“放心，我一定按计划去。”

白静：“不行，钱不能不由你出。我们有……

鞠小宁：“我们有……”

白静：“不行，钱不能不由你出。我们有……”

胡二旦：“不过……”

白静：“不要……不要浪费。”

胡二旦脸上立刻显出特殊表情。

大家有点尴尬。

张扬：“马上过生日，点点点，一年过一个生日，况又不是又四五十年。”

胡二旦：“好端端的，越加尴尬。”

众人顿时给人一种僵硬的气氛。

星海大酒店。长寿厅内。内。日。

桌子上的饭菜吃的满满的，生日蛋糕的蜡烛还在燃着。

胡二旦戴着生日标志帽坐在正席的位置，脸面平静的板板的。

众人也受了影响，脸上的喜色也显得少点。

张扬意图讨好庆贺气氛，总是不能如意。

于是频频举杯号召喝酒，自己提前进入状态。

长寿厅内。内。日。

付仁忙着给胡玉飞：“这是文明办的主任，我们几个是由县文明办发起的‘自愿禁食餐饮浪费人员’，提醒劝导人们勤俭节约，反对浪费。”

田主任：“我们动员党员干部起来，让光盘行动蔚然成风，一旦剩饭剩菜要主动打包，禁止餐饮浪费行为，向全社会广泛宣传，人人参与杜绝浪费。”

鞠小宁：“好端端的东西，尤其是这几乎没有动过的饭菜的你反而打上吐哇。”

胡玉飞：“我感觉不到。”

张扬：“拉开人群边边高喊：‘好此理，好此理，好此理……’”

田主任：“好此理……”

鞠小宁：“好此理……”

张扬：“好此理……”

田主任：“好此理……”

鞠小宁：“好此理……”